

黎姿通过老东家 TVB 向大家宣布了她已经结婚的喜讯，结婚照里，38 的黎姿和 52 岁的马廷强脸上挂着幸福美满的笑容。相片里她的手上戴着一枚简简单单的婚戒。没有穿婚纱的原因是她觉得拍戏时已经穿了太多婚纱了，戏里是嫁入豪门，戏外也是嫁入豪门，戏和人生总是在荣华和平淡的角色中转换。“贫穷的童年，令我早早想找个年长、有地位的男人来保护我。现在不用靠男人，仍然如此。”黎姿曾经的一句话，透彻解释了她的择偶标准。黎姿 38 而新郎 52，这样的结局或许你不大理解，不过黎姿不要你的掌声，她早已明白自己想要什么，而且终于有了。



黎姿：从廉租房到豪门

撰稿整理 / 本报记者 陈晓

>>> 她的演艺之路

出生电影家族

有的人，生活就是一场戏剧，有的人却为戏剧而生活。

从黎姿出生的那天起，她就注定无法脱离戏剧与电影的话题——黎家是香港最富盛名的电影家族，爷爷黎民伟甚至还被冠上“香港电影之父”的头衔。黎民伟还因追随孙中山后拍摄了一批记录国民革命和北伐的新闻纪录片，被誉为“中国纪录片之父”。《天涯歌女》、《神女》、《大路》、《渔光曲》、《新女性》，黎姿从爷爷出品的这些经典黑白胶片中，模糊地了解了黎家对中国电影界的贡献，而传奇女星阮玲玉，正是被黎民伟创办的联华影片公司所捧红。

黎家与戏剧的关系并没有中断，黎姿的姑姑黎萱也是香港著名演员，后来在 TVB 中工作多年。黎姿的伯父黎铿三岁半即触电，是 30 年代中国最著名的童星之一。此时，黎家的风头虽未有当年那么劲，却也算不上中落。

>>> 她的感情

择偶标准从没改变

“贫穷的童年，令我早早想找个年长、有地位的男人来保护我；现在不用靠男人，仍然如此。”黎姿曾经的一句话，透彻解释了她的择偶标准。

16 岁的黎姿一出道就爱上了 37 岁的黄玉郎，谱出一段年龄相差逾二十载的忘年恋。1989 年，黄玉郎曾在香港尖沙咀香格里拉酒店搞豪华派对，为黎姿庆祝其 18 岁生日。因为与黄玉郎拍拖她换来“小妖精”的坏称号，形象牺牲十分大。突然有一天，遭遇经济麻烦的黄玉郎通知黎姿分手，因为他要重回前妻怀抱，这个晴天霹雳让黎姿差点自杀。也因为一朝被蛇咬，黎姿没有接受之后富商许晋亨的追求，她心有余悸。

最终黎姿一个也没抓牢，她甚至尝试过主动出击。据一位 TVB 资深男演员向媒体透露，黎姿与马廷强确定恋爱关系前，曾问他有没有认识的有钱老板

十多岁工作养家

爷爷的盛名，并没有给黎姿营造一个富裕的童年和一条平坦的星途，反而不用沾爷爷的光，黎姿就可以写一本或可用作“香港史”教材的回忆录，有血有泪。

同龄人还在向父母撒娇拿零用钱时，黎姿已在片场打滚养家糊口。爷爷有九个子女，父亲不善争家产，奶奶去世后，黎姿家境越来越差，从大房子搬到了政府的廉租房。耳聋的父亲视力也差，经常被炒鱿鱼，全家靠黎姿妈妈一人开小货车支撑，“我十多岁出来工作也是为了养家。”

家里最穷时每日与老鼠为伴，没有独立卫生间，爸爸便在厨房边搭了一个简陋便池，于是家里做菜都能闻到卫生间异味。起初黎姿还半工半读，拿 300 元一天的临时演员报酬，把作业带到片场做，后来她放弃了，她不但要养家还

要供弟弟读书，直到弟弟留洋读完医科又回港开诊所。

过了三十才拿第一个奖

虽说基因优良、血统纯正，到了黎姿这一代，家族中却只剩下她一个人还在影视圈内打拼了。14 岁出道的黎姿竟然久久未红，等了好几年，终于碰到一部《古惑仔》，出演了郑伊健身边的“小结巴”，才算熬出头。可惜红极一时，但瞬间又淡出眼球，遭遇十年冷宫，演过无数烂片，那部《天使死神》甚至耻辱地创造了香港“零票房”的电影纪录，被港媒狠批“丢了爷爷的脸”。

又继续等，等到 2004 年，黎姿早已过了三十岁，终于凭借《金枝欲孽》拿到出道二十年来的第一个“TVB 最受欢迎奖”，黎姿把这个奖献给因脑膜炎从小耳聋的父亲，“这是我入行以来，在爸爸那个淳朴世界里唯一能明白的荣誉。他看直播看得哭了。”

香港豪门圈里

最低调神秘的马廷强

马廷强是香港报业大亨马惜如之子，右腿有残疾，人称“残障富豪”。马廷强早年一直在《东方日报》身居要职，负责对外事务，在香港娱乐圈和文化圈中人头熟脸。1998 年，马廷强离开《东方》外出打天下，与马氏家族另一成员马廷伟共同创办“宝兰实业有限公司”，经营电脑、资讯科技。据公司登记，马廷强除了“宝兰”之外，在香港还有五间公司，涉及投资、医疗、慈善领域。此外，他还积极参与社会活动，朝政界发展，近年担任深圳市政协香港委员，常常要回深圳开会。虽然马廷强在香港没有任何物业资产的登记，不过其在澳洲拥有多个物业，市值过亿港元。马家两代人分别在香港和台湾经营事业，竟然成为东南亚财富惊人的一家豪门。据《星期日泰晤士报》的报道，马家在英国的财产丰厚，光在伦敦市中心金融区和西敏区就拥有一整排的办公大楼。而《东方日报》所在的东方报业集团早已发展成远东最大的报业集团之一。

更令人惊奇的是，因为同是潮州老乡，马家与香港巨贾李嘉诚和杨受成等人均保持极好的友谊，成为香港豪门圈里最低调神秘的一支力量。甚至连《东方日报》同行都表示从未见过“大老板”，也不知他是否还参与管理报社事务，“他的名声只限于香港上层社交圈，普通老百姓都不知道此人。”

马廷强就是她想嫁的人

焦头烂额之际，马廷强默默为她撑起一片天。黎姿出事后，马廷强第一时间问候黎姿，拍胸脯保证安排私人飞机及医药费，送黎姿到美国，求助当年医好刘海若（凤凰卫视主播，曾因火车失事脑部重创）的脑神经科医生凌锋，虽然最后黎姿没去外国医治，但可见马廷强的一片心。

据悉，黎姿婚后将搬入的爱巢是位于半山的豪宅兰心阁，月租最低也要 12 万。其中顶层复式房天台附设泳池及空中花园，厨房及洗手间都能尽览维多利亚港海景，尽显豪宅气派。目前，黎姿正在加紧约见李嘉欣和刘嘉玲的婚纱设计师，操办婚事，而为了避免记者骚扰，黎姿和男友有可能前往澳洲举办婚礼，或者婚后移民澳洲。

可以介绍给她认识。直到六年前透过朋友认识马廷强，没过多久便认定对方是结婚对象。

三年前已计划息影结婚

香港资深媒体人查小欣透露，马廷强性格温和，人很好，对于两人交往并要修成正果的动态，圈里“早知道”。而据她所知，早在两三年前，黎姿已经向 TVB 流露退出意向，说她“不想做了”。

正当她开始计划未来时，2007 年 5 月 30 日，弟弟一场意外车祸让她嫁入豪门的路一波三折。黎姿天天到医院照顾重度昏迷的弟弟黎婴，亲自为弟弟洗脸刷牙按摩，甚至换尿布，她让弟弟的朋友帮忙鼓励的话语，把弟弟喜欢的歌一遍遍放给他听。同时，黎姿还要接手处理弟弟美容诊所的业务，当时黎姿正在赶拍《珠宝光气》，简直分身乏术。